

# 你住的小区，防得了贼吗？

## 省城部分小区安全防范探访记

衣 食 住 行  
“民生十问”系列报道  
之一·治安篇

年关将至，防火防盗关乎市民切身利益。12月1日，本报推出了在合肥搜索小偷踪迹的报道，描述了小偷在人流密集区域的一系列盗窃行为。那么我们居住的小区，安防工作力度如何呢？能不能将小偷拒之门外，保证居民人身和财产安全呢？昨日，本报记者兵分两路，在省城范围内，随机调查了一些不同类型的小区。但调查结果却不甚乐观。

记者 宁大龙 张崑文/图



安居苑岗亭，到了晚上依然空无一人



曙安新村没有专业的物业公司

地点：金安花园 小区类型：有保安守巡的中型小区

### 白天观察： 门卫室大开，守巡难兼顾

下午1时，记者来到了位于宿松路的金安花园小区。记者看到，小区主要的对外通道有两个，分别是宿松路上的正门和小区南侧的偏门。在两扇门入口处，都有一个门卫室，乍一看，小区可谓管理有序。

但进入到金安花园的正门，记者发现，位于右手边的门卫室空无一人，连门都是敞开的。进入门卫室，记者发现里面还有另外一个上了锁的房间。透过门缝，记者看到，里面密布着许多线缆和仪器。记者在门卫室里站了一会，也不见有人过来询问情况。大约过了15分钟左右，一位50

多岁的保安，终于回到了门卫室中。

据这位保安介绍，自己刚才是在小区内进行巡逻。小区一共有5个保安，2个负责白班，3个负责晚班。白天一人守一个门。”保安回答说。“那你们守门的时候，谁来负责巡逻呢？你们巡逻的时候，谁来帮你们守门呢？”面对记者的这个问题，保安思考了半天，最终也是无言以对。

而到了小区的侧门，情况就更不乐观了，该门卫室不仅空无一人，而且外表简陋，内部也缺乏必要的安防设施。“这个门卫室平时有人来看管吗？”记者询问了路过的一位小区居民。“有时候有吧！但大部分时间是空着的，谁想进就进，根本没人问。”这位居民这样回答说。

### 夜间回访： 骑车随便进，灯光很昏暗

晚上8时许，记者再次来到金安花园探访。围着小区转了一圈，记者看到，白天见不到保安的门卫室，现在均有保安驻守，安防状况比白天有所改观。但记者骑着摩托车从正大门驶入，却没有受到保安丝毫的阻拦。两个保安只是坐在门卫室前，继续谈笑风生着。进入小区内，记者看到，整个小区灯光比较昏暗，能见度很差，勉强只能看到前面的路。黑暗中，不停有人影来回穿梭着。但由于能见度低，很难看清人的长相，以及在干些什么。记者走遍整个小区，也没有发现有保安巡逻的踪迹。

地点：安居苑  
小区类型：  
人口较多的大型小区

### 白天观察： 拦车杆缩水，车辆随意过

安居区小区是合肥较知名的小区，其占地面积大，居住人口多。那么，该小区的治安如何呢？昨日下午1时许，记者来到该小区，发现和很多小区不同的是，通往小区的大门两旁无任何警卫岗亭，可以随意进入。

进入小区内，记者却发现了几个警卫岗亭，但是，每个岗亭内都没有保安，而岗亭门外却挂了个牌子，上面写着“巡逻中，请稍候”。岗亭的墙壁上贴的到处都是小广告，其中一处岗亭旁的拦车杆只剩根部一截，直挺挺地竖立在空中，各种大小不一的车辆都能轻松地该门经过。

“经常这样，挂个牌子后，岗亭就找不到保安了。就算去巡逻，岗亭里也得留个人吧。”一业主对记者抱怨道。随后，记者在小区内转了一遍，可是连一个保安的影子都没发现。

### 夜间回访： 排档堵大门，保安不见人

晚上8时，安居苑大门两侧的夜市已经上演。大排档的进军，使得本就拥堵的小区大门被围得水泄不通，几辆小轿车为了争路，车主之间开始了舌战。

而此时，小区内主干道上的路灯也闭上了双眼，整条马路只靠旁边商铺透出的光线维持照明。继续往里走，当行驶到安居苑幼儿园处时，道路上已没了任何灯光，有些骑自行车的市民，只好一边骑车一边按喇叭，提醒其它车辆和行人。白天记者看到的两个保安警亭，晚上依然无人守候，“巡逻中，请稍候”的牌子仍原封不动地挂在大门上。

地点：曙安新村 小区类型：无专业物业的小型社区

### 白天观察： 小区无物业，安防难设防

探访的第三站，记者选择了曙安新村。据当地住户反映，这个小区由于住户较少，范围也不大，因此，没有专业的物业公司参与管理。而小区的日常安防，都由住户自己负责。

在大门处，记者看到，小区并没有专门的门卫室，只有一个传达室在大门的右手边，而传达室内只有一名姓张的女性工作人员。据了解，张阿姨不仅要负责小区内的信件传递，还要同时肩负起小区的门卫、保安等多项工作。“我也是分身乏术

啊！”张阿姨无奈地向记者说道。随后，记者逛遍了整个小区，却没有发现任何摄像头、防盗门窗等专业的安防设施。

小区内的住户刘先生介绍说，他们小区平时出入的人很杂，而防盗工作，却只能靠辖区民警的巡逻来完成。但警察总不能24小时都来他们小区吧，所以他们小区对于小偷来说，基本上处于“不设防”的状态，盗窃事件也是时有发生。“我从来不在外面过夜，就是怕家里没人招小偷。”张先生对小区的安防很是担忧。

### 夜间回访： 阿姨忙做饭，车响无人问

到了晚上7时许，曙安新村的安防措施就更加堪忧了。记者看到，传达室里的张阿姨此时正忙着做饭，已经顾不上盘查小区进出人员的情况。

记者一路径直走到了小区的车棚内，站了许久，也没有人来过问。其间，记者不小心碰到了车棚内停放的一辆摩托车，刺耳的警报声顿时响了起来。但即便这样，许久仍没有人来车棚查看情况。直到警报声响终于停了下来，才有一位50岁左右的大妈走了过来。“小伙子，你是干嘛的啊？”“没什么，就是随便看看。”记者回答道。随后，大妈没有对记者进行过多盘查，记者得以顺利离去。

### 夜间回访： 小区无路灯，必备手电筒

没有发现保安的踪影。

“封闭式小区的治安，只要管好一扇门就行，但像我们这样的老小区，几乎是路路通。小区经常丢自行车和电动车。我现在每天晚上都不敢把车锁在外面。”家住铜陵新村的吴大伯说道。当记者提起半个月前发生的那起惨案时，吴大伯摇了摇头，叹口气便离开了。

到了晚上7时许，曙安新村的安防措施就更加堪忧了。记者看到，传达室里的张阿姨此时正忙着做饭，已经顾不上盘查小区进出人员的情况。

记者一路径直走到了小区的车棚内，站了许久，也没有人来过问。其间，记者不小心碰到了车棚内停放的一辆摩托车，刺耳的警报声顿时响了起来。但即便这样，许久仍没有人来车棚查看情况。直到警报声响终于停了下来，才有一位50岁左右的大妈走了过来。“小伙子，你是干嘛的啊？”“没什么，就是随便看看。”记者回答道。随后，大妈没有对记者进行过多盘查，记者得以顺利离去。

地点：铜陵新村 小区类型：开放式老旧小区

### 白天观察： 无大门围墙，无保安踪迹

铜陵新村小区，形成于上世纪80年代，占地面积大，共有40多栋楼房，现有住户6000多户，是典型的开放式小区。11月11日，震动全城的“母子被杀案”就发生在该小区内。昨日上午10时30分，记者来到该小区，发现很多条道路都可以轻松进入小区内部，连一个像样的大门和围墙都没有。随后，记者在小区内走了一圈，也

没有发现保安的踪影。

### 夜间回访： 小区无路灯，必备手电筒

晚上9时，记者再次来到该小区，透过窗口可以看到，家家户户都点亮了灯。可是小区里的马路上却一片漆黑。整个小区内，除了比较宽广的马路上偶尔会有一两个灯泡，其余的道路上均无路灯。很多市民晚上从小区经过时，都自带手电筒。“手电筒是我们小区每户人家必备的电器。”一名姓张的先生开玩笑地说。在探访中，记者还发现，白天小区内的菜市场晚上便变成了一条重要的交通枢纽，很多各色不一的车辆都从小区里经过。